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ПРОФЕСІЙНЕ СТАНОВЛЕННЯ ФАХІВЦЯ  

В УМОВАХ ВИЩОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ 
 

У статті розглядаються особливості професійного становлення фа-
хівця у процесі навчання у вищому навчальному закладі, його індивідуально-
психологічні передумови, роль навчально-пізнавальної діяльності, професійно-
го самовдосконалення та самовиховання, показники завершального етапу. 
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Постановка проблеми. Проблеми професійного становлення 
конкурентоспроможного фахівця особливого значення набувають в 
умовах інформатизації, технологізації, проблемності професійної діяль-
ності. Сучасна вища освіта повинна створювати відповідні умови для 
підготовки компетентного фахівця, орієнтованого на постійний професій-
ний розвиток, самовдосконалення, що забезпечить у подальшому високий 
рівень конкурентоспроможності, продуктивності професійної діяльності і 
як наслідок – кар’єрне зростання та самореалізацію. Крім успішного ово-
лодіння необхідною базою знань і вмінь відповідно до специфіки обраної 
спеціальності, важливим також є володіння максимально вираженими 
професійно необхідними якостями та практичними навичками, що є пере-
думовою ефективного здійснення професійних функцій на будь-якому 
етапі професійного становлення та розвитку особистості. 

Стан дослідження. Нині достатньо розроблені теоретичні аспе-
кти професійного становлення майбутнього фахівця у наукових 
роботах С. Бережної, Т. Кисельова, Л. Коновалової. Н. Кузьміна, Т. Поля-
кова та ін. Великий вплив на розвиток теорії професійного стано-
влення здійснили праці А. Бодальова, Л. Божович, І. Кона, А. Мар-
кової, Л. Мітіної та інших. В сучасній вітчизняній психології є чимало 
досліджень, присвячених різноманітним психолого-педагогічним ас-
пектам професійної діяльності і професіоналізації особистості загалом, 
а саме: О. Єрмолаєва, Л. Захарова, Е. Зеєра, Т. Кудрявцева, С. Макси-
менка, С. Маркова, Ю. Поваренкова, М. Пряжнікова, В. Рибалки, 
Д. Сьюпера, Т. Титаренка, В. Шадрікова, С. Шандрука та ін. У кон-
тексті професійного становлення фахівця аналізували проблеми 
професійної самосвідомості Б. Паригін, В. Брагіна, П. Шавір, профе-
сійного самовизначення – Є. Клімов, С. Чистякова. Питання профе-
сійної адаптації як пристосування до професійної діяльності після 
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навчання, засвоєння професійних і соціальних функцій, активного 
включення в життя трудового колективу досліджували І. Магура, 
В. Мерлін, В. Подмарков, Г. Слєсарєв.  

Водночас ці дослідження свідчать про недостатність уваги нау-
ковців до проблем професійного становлення фахівців, що і зумовило 
мету нашої роботи, якою є аналіз професійного становлення фахівців в 
умовах вищого навчального закладу.  

Виклад основних положень. Найважливішим завданням, що 
покладається на вищу школу, є формування особистості студента як 
професіонала. Зокрема у Законі України «Про вищу освіту» вказано, 
що «мова повинна йти про професійне становлення і професійне зрос-
тання особистості студента як спеціаліста, професіонала, про 
формування творчої, духовно багатої особистості з урахуванням її по-
треб, інтересів, бажань, здібностей» [4].  

Професійне становлення особистості можна визначити, як зазначає 
Л. Б. Шнейдер, так: це формування професійної спрямованості, компетен-
тності, соціально значущих і професійно важливих якостей і їх інтеграції, 
готовність до постійного особистісного і професійного зростання [12].  

Професійне становлення майбутнього фахівця залежить від пе-
вних характеристик людини, які визначально детермінують кінцевий 
успіх формування студента як професіонала, його професійну готов-
ність та у сукупності зумовлюють її рівень. Основними до цих 
характеристик, на думку В. А. Бодрова, належать: 

– професійна мотивація як спонукальна та спрямовуюча актив-
ність особистості на задоволення не тільки біологічних потреб, але 
насамперед потреб у праці, спілкуванні, самоствердженні, самореалі-
зації, самовдосконаленні; 

– загальна і професійна підготовленість у формі попередніх (для 
опанування професії) і кваліфікаційних (з урахуванням рівня професі-
оналізації) знань, навиків і умінь, необхідних для виконання стан-
дартних та нетипових професійних завдань; 

– рівень функціональної готовності і резервів організму до тру-
дової діяльності, розвиток професійно важливих фізіологічних функ-
цій аналізаторів та фізичних якостей (сила, швидкість, витривалість); 

– стан індивідуально-психологічних функцій людини і насампе-
ред професійно важливих якостей для конкретної діяльності, що 
характеризують пізнавальні процеси і психомоторику, темперамент, 
характерологічні та емоційно-вольові особливості особистості [1]. 

Професійне становлення особистості студента – засвоєння за 
спеціально організованою програмою соціально-професійних ролей, 
підготовка до виконання важливих соціально-професійних функцій. 
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Основними напрямами професіоналізації у навчальній життєдіяльності 
є професійне навчання, професійне самовизначення, самоствердження 
та зростання, розвиток інтелектуального потенціалу щодо відповідної 
сфери професійної діяльності, духовне збагачення, моральне, фізичне 
самовдосконалення. Студент вищого навчального закладу – це молода 
людина, яка характеризується професійною самовизначеністю до ви-
сококваліфікованого виконання функцій фахівця у відповідній галузі. 

Професійне становлення особистості нерозривно пов’язане з її 
професійним самовизначенням. О. В. Винославська відзначає, що 
професійне самовизначення – це визначення людиною себе щодо ви-
роблених у суспільстві і прийнятих цією людиною критеріїв 
професіоналізму. Одна людина вважає критерієм професіоналізму 
просто приналежність до професії або здобування спеціальної освіти, 
відповідно і себе оцінює з цих позицій; інша людина вважає, що кри-
терієм професіоналізму є індивідуальний творчий внесок у свою 
професію, збагачення своєї особи засобами професії, відповідно з цієї 
вищої «планки» людина інакше себе самовизначає і самореалізує [3]. 

Важливою складовою щодо ефективності професійного станов-
лення набуває змістовність, основні напрями, етапність навчально-
пізнавальної діяльності студентів. Якщо індивід свідомо вибрав фах, 
вважає його гідним і значущим для себе та суспільства, це позитивно 
впливає на якість його навчально-пізнавальної діяльності. Динаміка 
професійного становлення має досить складний характер і змінюється 
впродовж усього періоду навчання, наголошує Т. І. Туркот [11].  

Зокрема перший курс вирішує завдання залучення вчорашнього 
абітурієнта до студентських форм життя, адаптації до нових умов ву-
зівського навчання. Поведінка студентів характеризується високим 
рівнем конформізму, відсутністю диференційованого підходу до своїх 
соціальних ролей. 

Другий курс характеризується періодом найбільш напруженої на-
вчальної діяльності. У життя другокурсників інтенсивно включені усі 
форми навчання й виховання. Студенти отримують загальну підготовку, 
водночас формуються та розвиваються їх культурні запити та потреби. 
Процес адаптації до освітнього середовища в цілому завершений. 

Третій курс – початок професійної спеціалізації, зміцнення інтере-
су до наукової роботи як відображення подальшого розвитку й поглиб-
лення професіональних інтересів студентів. Відтепер форми становлення 
особистості у вузі значною мірою визначаються фактором спеціалізації. 

На четвертому курсі відбувається перше реальне знайомство зі 
спеціальністю в період проходження практики. Для поведінки студен-
тів характерним є інтенсивний пошук більш раціональних шляхів і 
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форм спеціальної підготовки, відбувається переоцінка студентами ба-
гатьох цінностей життя й культури. 

П’ятий курс (або навчання в умовах магістратури) – перспекти-
ва закінчення вищого навчального закладу формує чіткі практичні 
настанови на майбутню сферу діяльності. Студенти бажають знати й 
нові, більш актуальніші цінності, які пов’язані з матеріальним і сімей-
ним станом, місцем роботи та ін. Студенти поступово відходять від 
колективних форм життя вузу.  

Е. Зеєр виокремлює такі етапи професійного становлення осо-
бистості: оптація (формування професійних намірів), професійна 
підготовка, професійна адаптація, первинна та вторинна професіоналі-
зація та професійна майстерність [5]. На цих етапах необхідним є 
застосування таких форм та методів навчання, які дозволять студенту 
подолати можливі сумніви щодо правильності вибору спеціальності, 
переконатися у власних здібностях, засвоїти теоретичні аспекти фун-
даментальної підготовки майбутніх фахівців.  

Провідною діяльністю у вищій школі є навчально-професійна, 
яка вимагає від студента відповідної навчальної (наукової) активності, 
засвоєння нових психологічних норм і критеріїв соціокультурного і 
професійного розвитку. Завдяки процесу навчальної діяльності та че-
рез нього досягаються основні цілі підготовки фахівців. Навчально-
професійна діяльність студентів характеризується як загальними риса-
ми процесу учіння, так і специфічними, зумовленими особливостями її 
мети і змісту, мотивації та форм організації. Вона зумовлює розвиток 
соціальної зрілості та професійне становлення майбутніх фахівців, 
набуття ними професійно важливих знань, умінь і навичок. У процесі 
професійного становлення завершуються професійні самовизначення і 
самоідентифікація, трансформується структура самосвідомості студен-
та, формується соціально-професійний аспект його особистісної і 
професійної «Я-концепції», «професіоналізуються» психічні процеси і 
стани тощо. Мета навчально-професійної діяльності – засвоєння нау-
кового знання у формі теоретичних понять та практичних умінь 
застосування їх під час вирішення професійних завдань [9]. 

Характерним для навчально-професійної діяльності є те, що 
професійне становлення у вищій школі для майбутнього фахівця по-
чинається під час формування професійних знань, умінь і навичок та 
засвоєння способів професійно-творчої діяльності. Теоретичне знання 
має бути включене в реальну діяльність студента. Це можливо за умо-
ви, коли професійні цінності, норми постають як знаряддя досягнення 
його цілей, способів вирішення прийнятих ним професійних завдань. 
Понятійна форма озброєння знаннями повинна стати способом досяг-
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нення практичної професійної мети. Мета професійної підготовки полягає 
не тільки в передачі конкретних предметних знань, умінь і навичок, а на-
самперед в озброєнні студентів системними інтегрованими науковими 
знаннями, які є загальною передумовою оволодіння способами вирішення 
виробничих проблем. У цьому змістовна відмінність навчально-профе-
сійної діяльності від практичної і пізнавальної (теоретичної) діяльності. 
Крім наукових теоретичних знань, студент набуває практично-методичні 
й конструктивно-майстерні знання та уміння [6].  

Показником професійного становлення є професіоналізм, який 
виражається у набутих нових знаннях, умінні застосовувати їх на 
практиці; здатності приймати рішення у різних ситуаціях, формуванні 
всебічно розвиненої особистості. Велику роль відіграють якості особи-
стості, які розвиваються і вдосконалюються у процесі здобуття освіти 
та в подальшій трудовій діяльності. Найчастіше виокремлюють такі 
професійно важливі якості майбутнього фахівця, як комунікативність, 
активність, відповідальність, високі інтелектуальні показники, профе-
сійне мислення, високий рівень самопізнання, компетентність [1]. 

Також важливим наслідком професійного зростання особистості 
майбутнього фахівця та розвитку його професійних здібностей є фахо-
ва компетентність, яку набуває студент. Вона характеризується: 
ґрунтовними знаннями із загальноосвітніх і фахових дисциплін; умін-
нями і професійною технологією (технікою); здатністю мобілізувати у 
професійній діяльності знання і вміння, готовністю застосовувати уза-
гальнені засоби виконання дій під час вирішення професійних завдань. 

Професійне становлення молодої людини під час навчання у 
вищому навчальному закладі є важливим етапом у її соціалізації, де 
провідним видом діяльності стає навчально-професійна. Професійна 
підготовка у вищих навчальних закладах майбутніх спеціалістів охоп-
лює надбання фундаментальних основ їх професійного простору, 
тобто тієї системи цінностей, світогляду, практичного досвіду, які не-
обхідні для ефективної професійної діяльності. Навчально-виховний 
процес у вищому навчальному закладі – це певна система соціально-
психологічної взаємодії, яка забезпечує передачу знань, формування 
професійних умінь і навичок, розвиток професійного світосприйняття, 
засвоєння професійних знань студентами [6]. 

Спілкування є інтегруючою ланкою у процесі професійної під-
готовки майбутніх спеціалістів. Саме під час вузівського етапу 
професійної підготовки завершується професійне самовизначення осо-
бистості, формування професійного світосприйняття, відшліфовуються 
професійні уміння і навички, набувається первинний професійний до-
свід. Все це здійснюється через безпосереднє спілкування викладача зі 
студентом, міжособистісні контакти всередині студентської групи.  
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Однією з умов успішного професійного становлення є форму-
вання та розвиток у майбутнього фахівця уявлень про себе як суб’єкта 
власної професійної діяльності, тобто конкретним баченням себе в 
професії через перетворення деякого суспільно виробленого еталона 
професії у її суб’єктивну особистісну модель.  

Успішність професійного становлення студента, як зазначає Е. Зеєр, 
залежить від власної активності студента, від наявності відповідних 
мотивів [2]. Ці мотиви визначають різні рівні активності студента в 
навчально-професійній діяльності: 1) вищий рівень – коли навчально-
професійна діяльність приносить радість творчості; 2) виконавчий рі-
вень – коли студент лише є «споживачем культури», який копіює 
зразки виконання навчальної діяльності з інших авторитетних осіб. 

Для успішного професійного розвитку особистості необхідною є 
наявність індивідуально-особистісних (внутрішніх) та соціокультур-
них (зовнішніх) факторів. Внутрішні чинники активізують індиві-
дуальні особливості людини, потребу у самореалізації, саморозвитку, 
психологічну готовність до праці, зовнішні суспільні відношення, ха-
рактер професійної діяльності, професійні вимоги до індивіда. 
Підґрунтям самореалізації є наявність творчого потенціалу. 

Творчий потенціал – це особливий динамізм усіх якостей і влас-
тивостей особи, здатних реалізуватися у конфетному творчому акті. 
Мить реалізації творчого потенціалу, залучення особистості до творчої 
діяльності пов’язана з механізмом внутрішньої активності суб’єкта, 
його творчою активністю, яка є основою вияву усіх потенційних сил лю-
дини. Вона ґрунтується на спроможності здійснювати внутрішні 
можливості (цілі, наміри, задуми), тобто здатності самореалізуватися. Дія-
льність є соціальною формою вияву творчої активності людини [10]. 
Психолого-педагогічні умови, які сприяють творчій діяльності та розвит-
ку творчих якостей студентів, самореалізації їх і у навчальному процесі, є 
такі: створення творчої атмосфери, здорового морально-психологічного 
клімату в колективі через утвердження принципів педагогіки співробітни-
цтва; демократичний стиль спілкування педагогів зі студентами, свобода 
творчих дискусій, обміну думками; утвердження в педагогічному і сту-
дентському колективах культури спілкування тощо. 

Підготовка студентів до творчої діяльності стає результатив-
ною, якщо вона здійснюється через навчальну роботу, яка повинна 
розвивати у них інтерес до науково-дослідної роботи, творчої праці, 
вироблення раціональних умінь і навичок такої праці; самостійної ро-
боти, мета якої – закріпити сформований під час навчання інтерес до 
творчої діяльності, розвинути звички до систематичної розумової пра-
ці та удосконалити методи наукового дослідження, сформувати 
потреби у творчому підході до вирішення професійних завдань [7]. 
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З досвіду навчально-виховної діяльності вищих навчальних за-
кладів очевидно, що ефективно вирішувати питання професійного 
становлення майбутніх фахівців можна лише за активної участі в цьо-
му процесі студентів, тобто йдеться про формування готовності до 
самовдосконалення. Професійне самовдосконалення – свідомий, ціле-
спрямований процес підвищення рівня власної професійної компетен-
ції та розвитку професійно значущих якостей відповідно до соціальних 
вимог, умов професійної діяльності та власної програми розвитку. 

Професійне самовдосконалення майбутнього фахівця відбувається 
у двох взаємопов’язаних формах – самоосвіта і самовиховання. Основним 
змістом самоосвіти є не тільки поглиблення наявних у студента знань, а їх 
поширення, опанування матеріалом суміжних наук, формування умінь і 
навичок із метою досягнення бажаного рівня професійної компетенції. 
Найефективнішим є усвідомлене самовиховання – системна та свідома 
діяльність людини, спрямована на її саморозвиток і формування власної 
базової культури. Головною метою самовиховання на сучасному етапі є 
досягнення згоди із самим собою, знаходження сенсу життя, самоактуалі-
зація і самореалізація потенційних можливостей, природних здібностей та 
активне самоутвердження в суспільному житті [10]. 

У процесі самовиховання всі аспекти особистості (переконання, 
світоглядні позиції, почуття, воля, звички, риси характеру, інші особи-
стісні якості, конкретні результати діяльності й поведінки) стають 
предметом постійного вивчення і зміни з боку педагогів. Однак лише 
критична самооцінка сприяє самовихованню шляхом постановки кон-
кретної мети, завдань, вирішення яких підносить суб’єкта на новий 
рівень активності, самореалізації. Зовнішні стимули мають перетвори-
тися у внутрішні спонукання. Успішність самовиховання реалізується 
у тому разі, якщо навчально-професійна діяльність набуває особистіс-
ну значущість, життєвий сенс. Лише за таких умов намагання успішно 
оволодіти професією, пройти процес професійного становлення, зумо-
вить активність щодо зростання себе як особистості. 

Л. Б. Шнейдер наголошує, що рівень професійного становлення 
студента можна визначити за такими критеріями: 

1. Усвідомлення цілей професійної діяльності, прагнення знати 
свою справу, опанувати нею у повному обсязі, освоїти усі професійні 
функції, визначення структури професійних відношень і пошук свого 
місця в неї, відповідність людини і професії встановлюється в модаль-
ності «хочу», характеристика суб’єкта діяльності – мрійливий, про-
фесійне становлення – невиражене. 

2. Засвоєння основних знань, вимог професії до фахівця, усві-
домлення своїх можливостей, уявлення про виконання цієї діяльності, 
здійснення її за зразком, встановлення професійних контактів, вхо-
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дження у професійну спільноту, відповідність людини і професії вста-
новлюється в модальності «знаю», характеристика суб’єкта діяльності – 
усвідомлений, професійне становлення – виражене, пасивне. 

3. Практична реалізація вибраних професійних цілей, самостійне і 
усвідомлене виконання діяльності, формування свого індивідуального 
стилю, формування певного середовища професійних контактів, інтенси-
фікація процесу професійного спілкування, відповідність людини і 
професії встановлюється в модальності «можу», характеристика суб’єкта 
діяльності – вмілий, професіональне становлення – активне.  

4. Вільне виконання професійної діяльності, підвищення рівня 
кар’єрного зростання, пошук складних професійних завдань, профе-
сійне вдосконалення, майстерність і творчість, відчуття значущості 
професійних контактів, усвідомлення своєї професійної неповторності, 
бажання передачі досвіду іншим, відповідність людини і професії 
встановлюється в модальності «роблю», характеристика суб’єкта дія-
льності – творчий, професійне становлення – стійке [13]. 

Висновки. Процес професійного становлення особистості під 
час навчання у ВНЗ – складний, етапний, динамічний. Велику роль 
відіграють якості особистості, які розвиваються і вдосконалюються у 
процесі здобуття професійної освіти, самоосвіти і виховання. Профе-
сійне становлення майбутнього фахівця є поетапним моментом 
індивідуально-професійного розвитку, формування професійної ком-
петенції, розкриття його творчого потенціалу, професійної готовності 
до самостійної трудової діяльності. Зазначеному сприяє професійно-
орієнтований навчально-виховний процес вузу, залучення студентів до 
проведення науково-дослідних заходів, самостійної роботи та педаго-
гічної (виробничої) практики тощо.  

Професійне становлення фахівця в умовах вищого навчального 
закладу потребує подальшого дослідження її розвитку як цілісного 
явища, оскільки дедалі частіше висуваються нові вимоги до якості під-
готовки фахівців із вищою освітою. Кардинально змінюються базові 
парадигми освітнього процесу, усталені парадигми та підходи. Тому 
розробка відповідних підходів для ефективної професійної підготовки 
та виховання конкурентоспроможного фахівця є актуальною.  
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В статье рассматриваются особенности профессионального ста-
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